
 

 

 المبدع في الرياضيات            0795421335لؤي ابو لبده          المبدع في الرياضيات  

 الـتـفـاضـــل

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جد مقدار التغير في س عندما تتغير  س في الفترة   2 5    

 
 

 ، فما مقدار التغير في س  3، وتغيرت س من صفر الى 5س + 2اذا كان ق)س(=    
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 معدل التغير للاقتران

 -ق) س( عمى التغير في س حيث :  في اتج قسمة التغيرنفي الاقتران ىو  معدل التغير

    لاقتران = افي  معدل التغير

 = دلتا = التغير 

  1س -2= التغير في س = س
      أو تغيرت   س   في الفترة      2الى س 1تغيرت س من س

  = التغير في صورة الاقتران 

 تعريف
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5 2
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 التغير في  ص  ىو نفسو التغير في    ق)س(    
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 ، جد 6الى  2، وتغيرت س من  1س + 4كان ق)س( =  اذا
 (  مقدار التغير في الاقتران )التغير في ق)س(( 2      (  مقدار التغير في س  1

       

 

23اذا كانت   s 6 (s)r      وتغيرت في الفترة 3  مقدار التغير في ق)س(  جد  2
 
 

 

 

2s2 اذا كان sh (s)r   في الفترة 6وكان مقدار التغير في ق)س( يساوي  3  
  جد قيمة الثابت أ  ؟   
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(1 2 4) (1 6 4)
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 
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 مقداز التغيس في س       مقداز التغيس في الاقتسان
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، جد معدل التغير في ق)س( في الفترة   1+  2س3اذا كان ق)س( =    ؟ 

                       

اذا كان 
23 s 0 s

(s)r
7 s 3 s2





  


  
  5الى  2ران ق عندما تتغير س من فجد معدل تغير الاقت   

 
 

 

في الفترة    8س وكان مقدار التغير في الاقتران ق)س( يساوي 2+  2اذا كان ق)س( = س
 جد قيمة الثابت  ب ؟    ب 

                     
 

 

 

 

 

وتغيرت س في الفترة  15( =4اذا كان ق)   وكان مقدار التغير في الاقتران ق)س( يساوي  
 (؟1جد ق)،  12

                                           

     

 
 
 

(1s)r (2s)r(2)r (5)r (s)r
2 5 s1s 2s

2
(2 2) (1 5 2)9 2 113

3 3 3

 
 

 

      
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        

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0 (2 f)(4 f)
2 f
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اذا كان معدل تغير ق)س( في الفترة     ( ؟   1جد ق) 6( = 3وكان ق) 4، يساوي 
 
 

                             

 

 

+ ه)س( ، وتغيرت س في الفترة   2س اذا كان ق)س( =    وكان معدل تغير
 جد معدل تغير الاقتران ق) س(  في نفس الفترة ؟ 6الاقتران ه)س( يساوي 

 

 

 
 

 5وكان مقدار معدل التغير في الاقتران ىـ) س( = 1س +2-ىـ )س(  2اذا كان ق) س( = 
في الفترة     جد معدل تغير ق) س( في نفس الفترة ؟ 
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
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s s s

(1s)g (2s)g(1 3 2 ) (1 1 2 ) 10 5 21s 2s3 1
4 7 38 2 10 10 102 2

  

    

  

  
  
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في الفترة     5+ ه)س( وكان مقدار التغير في الاقتران ه) س( يساوي  2اذا كان ق)س( =س
   جد مقدار التغير في الاقتران ق)س( ؟ 

                        
 

 

 

2s4 اذا كان  sh (s)r  في  6 يدل التغير في الاقتران ق)س( يساو وكان مقدار مع
الفترة     جد قيمة الثابت أ ؟ 
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 ( ؟14،7( ، )1،3جد ميل القاطع المار بالنقطتين ) 

          13 1 14
l

4 3 7
1w 2w

1s 2s


  






 

22اذا كانت  s3 (s)r ( ( ؟2،ق)2((، )3،ق)3جد ميل القاطع المار بالنقطتين) 

           2 2

(1s)r (2s)r
l

1s 2s
(3)r (2)r

3 2
(2 3 3) (2 2 3)

1
15 25 10

15
1 1





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

    



 

 
 

 

 في الفترة  في الاقتران ق)س(اذا كان معدل التغير   جد ميل القاطع المار 8ىو 
 (( ؟ 5،ق)5(( ،)2،ق)2بالنقطتين ) 
 

  بما ان معدل التغير في الفتره   8الميل لمقاطع في الفترة ىو اذن   8ىو  
 

 

 

 التفسير الهندسي لمعدل التغير 

 التغير . الميل لمقاطع ىو نفسو معدل تـذكـيـر

  ( يساوي :2،ص2( ،)س1،ص1)س اذا كانت ص=ق)س( ، فان ميل القاطع المار بالنقطتين 
 

 معدل التغير 
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    ( ؟ 7،5(، )3،2جد ميل القاطع المار بالنقطتين )

               4 3 7
l

3 2 5
1w 2w

1s 2s


  






        

اذا كان معدل التغير ق)س( في الفترة     فما مقدار ميل القاطع المار 5ىو ، 
 (( ؟8،ق)8(( ، )1،ق)1بالنقطتين )

بما ان معدل التغير في الفترة                    5ىو  
  5الميل لمقاطع المار في نفس الفترة سيكون  ∴

21اذا كان  s (s)r  ( (4، ق)4(( ، )2،ق)2جد ميل القاطع المار بالنقطتين)  ؟ 

                            

 

 

 ((؟ 3، ق)3(( )2-،ق)2-جد ميل القاطع المار بالنقطتين ) 5س +  -3اذا كان ق)س( = س 

3 3

3

(1s)r (2s)r
l

1s 2s

(2 )r (3)r
(2 ) 3
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5

(1 ) 2930 1 29
6

5 5 5
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
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  
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(s)t(2)t (3)t (1 )t (2 )t
2 3 1 2

2 2(5 2 3 2 2) (5 3 3 3 2)9 2213
1 2 3

 
 

  

         


 )ن( حسب القاعدة ف)ن(  المحظيةتحرك جسم عمى خط مستقيم بحيث يكون موقعو في 

فان معدل التغير  . 

 
 

t(1(s)التغير =معدل  )t (2 )t
1 2




  

25 تحرك جسم عمى خط بياني حسب الاقتران k3 k2 (k)t   في   ةالمتوسط ةجد السرع 3  ؟ 2

 

 

25تحرك جسم في خط حسب العلاقو  k3 k4 (k)t   جد السرعة المتوسطة عمى الفتره   20  ؟  

 

 

 اذا كان معدل التغير في حركة جسيم عمى الاقتران ف)ن( في الفترة    وكان 8ىو  
ىـ )ن(  عمى الفتره فيفجد معدل التغير   ن4ف)ن( +2ىـ )ن( =   ؟ 

k4 (k)t2 (k)i

(k)g (k)t2 (k)i

(k) i(k)g (k)t
2

(1)g (3)g8 4 12
20 4 16 16 16 8 2

2 2 1 3

 

 

 
   


         



 

 

 لمعدل التغير  الفيزيائيالتفسير 

 تـركـيـس
 ىي معدل التغير ةوسطة ىي نفسيا معدل السرعتالسرعة الم 

5

(s)t(0)t (2)t (1 )t (2 )t
0 2 1 2

2 2(5 0 3 0 4) (5 2 3 2 4)10 5 15
2 2 0 2



 
 

  

         


 الحل
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(s)t
l

s

(1s)r (2s)r
3

1s 2s

(1)r 1
3

1 3

(1)r 1
3

2
(3)r 1 6
(1)r 7

(1)r 7
7 (1)r







 




 




 

  
  




 

جد ميل القاطع لمنحنى الاقران ق في الفترة    حسب الشكل  

 

 
 

 

 

 )س(في الشكل المجاور اذا كان ميل القاطع لمنحنى الاقران ق
في الفترة   ( 1( ، جد قيمة ق)3-ىو) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8
2

4

(s)r(1s)r (2s)r
1s 2s s

2 10
1 5

 




 

 


 ص

 س

 ((1,ق)1)

(1,3) 

10 

 

 

 

2 

5            1 

 أ

 ب

 ق )س(
 الحل

 الحل



 

 

 المبدع في الرياضيات            0795421335لؤي ابو لبده          المبدع في الرياضيات  

 الـتـفـاضـــل

10 

 

(s)اذا كان  r =3+ جد  5س ،(s) r  : باستخدام التعريف 
 




   




    





 


(s)r (i s)r
(s) r

i 0 i

(5 s3) 5 (i s)3
i 0 i

5 s3 5 i3 s3
i 0 i

i3
i 0 i

3 3
0 i 

 المشتقة الأولى

    المعرف عمى ص= ق) س( ولى للاقتران المشتقو الا  تـعـريـف
 )ق فتحة ل س ( حيث :  أويقر  ىي اقتران اخر نرمز لو بالرمز ق)س( 

 . نيايةشريطة وجود    

 بالرمز ىـ فان تعريف المشتقو الاولى ىو : اما اذا رمزنا الى المقدار 
  ، ، من رموز المشتقو الاولى          

 يمكن التعبير عن المشتقو الاولى باستخدام التعريف حسب العلاقة الاتيو : ع = س+ىـ بوضع 
 . 

 

 الحل الحل
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(s)س جد 2-5اذا كان ق)س( =ا r باستخدام التعريف العام ؟ 

(s)r (u)r
r

s u
s u

(s2 5) (u2 5)
s u

s u

s2 5 u2 5
s u

s u

s2 u2
s u

s u

(s u )2
s u

s u

2 2
s u







  





   




  




 





   
 

 
 
 

5اذا كان ق)س(= 
s

(s)جد   r (3)ثم جد  باستخدام التعريف r 

9

5 5
s i s (s) r

i 0 i

1 5 5( )
i s i s 0 i

((i s)5) s51
i (i s)s 0 i

1 i5 s5 s5
2i is s 0 i

1 i5
2i is s0 i

5 5
2 2s is s0 i

5 5 (3) r23
 


 



  
 

 
 

 

  
 

 
 

  
 

 
 

 باستخدام التعريف ؟ جد 8 –س 6اذا كان ق)س( = 

 الحل

 الحل
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3اذا كان ق)س(= 
s
  جد(s) r  . (5)ثم جد  باستخدام التعريف r  

3 3
s U (s) r
s U s U

1 3 3( )
s U s U s U

1 U3 s3
s U Us s U

(s U)31
s U sU s U

3 3
2 sUs s U

 


 

  
 

  
 


 

 

 


 

(s) جد 3ساذا كان ق)س(= r باستخدام التعريف العام 

(s)r (u)r
(s) r

s u
s u

3 3s u
s u

s u

2 2( s su u)(s u)
(s u) s u

2 2 2s s s

2s3







 




  


 

  


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 الحل
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(s) جد 2سذا كان ق)س(=ا r (4)ثم جد باستخدام التعريف العام r  













 





 



  

  

(s)r (u)r
(s) r

s u
s u

2 2
( s) ( u)

s u
s u

(s u)(s u)

s u
s u

(s u)

s u

s2 s s (s) r

8 4 2 (4) r

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 باستخدام التعريف ؟ جد  اذا كان ق)س( =

 باستخدام التعريف ؟ جد 2 – 2س2اذا كان ق)س( = 

 الحل

 

 الحل
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0 

 

 

 

(s)r (s) r الحل مثال 
 ج

 عدد ثابت
8 صفر (s)r 0 (s) r 

h س 
 اقتران خطي

h s5 (s)r 5 (s) r 

ksh 1 ksk h  6s3 (s)r 
1 6s6 3 (s) r

5s18

  


 

h
s

 h
2s

 7 (s)r
s
 

7 (s) r2s

  

s 
1

s
 s (s)r 2s

1 (s) r 

 الحل مثال المشتقة الاقتران
s جتا س جا س (s)r s (s) r 

s جا س - جتا س (s)r s (s) r  

s س2قا ظا س (s)r 2s (s) r 

 قواعد الاشتقاق

 قواعد الاشتقاق

 مشتقة الاقترانات المثلثية
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 رانينتضرب اقعممية  العمميات عمى الاقترانات

(s)i (s)r r i i r   
 مشتقة الاول الثاني مشتقة الثاني +   الاول

 الحل  مثال 

 (1+ 2س( )س5)
2

2 2

2

5 (1 s) s2 s5 (s) r
5 s5 s10

5 s15

    
  

 
 

 

 

 ران عمى اخرتعممية قسمة اق الحسابية ةالعممي

(s)r
(s)i

 

i r r i
2(i)

  

 
  المقام   مشتقة البسط   البسط   مشتقةالمقام

تربيع المقام 
 

 الحل  مثال 
2s6
22 s3

 
2 2(s6)( s6) (s12)(2 s3)

(s) r2 2(2 s3)

 



 

 

 

 عدد ثابت عمى اقترانقسمة  الحسابية ةالعممي
h

(s)r
 (s) rh

2((s)r)

 

 الحل مثال
8
2s8 s3

 (8 s6)(8 )
(s) r2 2(s8 s3)


 


 

 

 

  حاصل ضرب اقترانينمشتقو 

  اقتران عمى اخرمشتقو قسمة 

  عدد ثابت عمى اقترانمشتقو قسمة 
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  اقترانات ليا تجييزات خاصة –اقترانات مشتقو 

  

 
 

 

 

  

  مثال0
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(s)جد  r  : لكل مما يمي 

 
 
 

 (s)r
 

 (s) r
 

1)  5 (s)r 

 
0 (s) r 

2)  (S)R3  
 0 (s) r 

3)  F2 (S)R
 

 حيث ب عدداً ثابتاً 

 

0 (s) r
 

4)  s (s)r 
 1 (s) r 

5)  s3 (s)r 
 3 (s) r 

6)  
8s (s)r
9
 

 

9
8 (s) r 

7)  3s (s)r 
 2s3 (s) r 

8)  2
s3 (s)r 

 
s6 (s) r 

9)  3 s5 (s)r  

 4 s15 (s) r  

10)  
84

s (s)r
9
 

 323s (s) r
9
 

11)  
35 s (s)r
5

  
 36 6s3 s 5 (s) r

5
     

12)  
6

(s)r
s
 

 6
(s) r

2
s


 

13)  
3

(s)r
s


 

 3
(s) r

2
s

 
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(s)جد  r  : لكل مما يمي 
 (s)r

 
 (s) r

 

1)  
4

(s)r
s5

  
4

(s) r
2
s5


 

2)  
5

(s)r
s2


  

5
(s) r

2
s2

 

3)  (s)rs =  1 (s) r
2s
 

4)  (s)rs 3=  
3 (s) r
2s
 

5)  3
5

(s)rs 
 

 
3 1 3 (s) r

510 2s s
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عند اجراء اشتقاق للجذور أو  السينات التي في المقام 

 عليك تجهيز الصورة العامة لها ثم قم بعملية الاشتقاق
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(s)جد  r  : لكل مما يمي 

 (s)r
 

 (s) r
 

1)  
3 s)rs =(  

1
32

3
2

s (s) r
2

s (s)r



 

2)  
1 (s)r
s

  

1 (s)r1
2s

1
2 s (s

3
12 s ( r
2

)r

s)


 




 

3)  4

1 (s)r3s
  

7
43 s

1 (s)r
4
3s

(s) r
3

7
3 s

4
3 s

4
3

(s)r

  











 

4)  
1 (s)r
3s

  

3 s (s)

( )

r

4 s3 s r  

 
 

5)  

1 (s)r2s5
  

12 s (s)

23 s (s) r

r
5

5
 

 
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(s)جد   r  : لكل مما يمي 

 (s)r
 

(s) r
 

1)  26 s s (s)r   1 s2 (s) r  

2)  4 3s8 s s3 (s)r   
3 28 s4 s9 (s) R   

3)  
s (s)rs + 

1 2s (s) r
s

 
2S

 

4)  
5 s s (s)r
s
  

5 s s (s) r2s
   

5)  6 (s)rs s
+ 

s

1 6 (s) r2s

 
S2

 

6)  12
5 4s s (s)r


  

37
2 15 4s s (s) r
5 4


  

7)  3 1
54 2s s s (s)r   

1 1
3 1 64 2s s s5 (s) r
4 2

      

8)  2 7
3 43 s s s (s)r   

 

1 3
2 73 41 s s (s) r
3 4


  

 

9)  5 s)rss
 =( 

s

5 1 (s) r2s
 
S2

 

 

 

 

 نظرية

اذا كان ق)س( اقتسان قابل للاشتقاق وكان هـ )س( اقتسان قابل للاشتقاق وكان 

  فان  
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[wجد 
s]  : لكل مما يمي 

 w 
w]
s] 

1) 

6 32 ws7s
 

 
1

28 w]3s42 s s

2

]

7

3

3s6 s w 






 

 

 
9 s w5s

  

6 2 w]s

5 s9 w

45 s s]

s

 





 
 

2) 3 45s s ws   

5
3 4s s s w

1
52 w]4s3 s s s]4

 





 
 

3) 
8s6 w3s

  

8s6 w1
3s

1
3s6 s8 w

4
8 w]36 s s]3





 

 


 

4) 33 3 s ws   

 

2
1 2 w]3 s s3 s]3

1
33s 3 s w 

 




 

5) 
1 3s s ws2s

   

3
2 2

1
33 w]2s s2 s s

ss s s w
s

]2

  

  


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[w جد
s]  : لكل مما يمي 

 w 
w]
s] 

1) 
4 1 w

s3s
  

5 3
12 1 w]2 2s s s]2 2

5 3
1 w]2 2s6

4 1 w13
22 ss

3 1
2

s s]2

2s4 s (w

 


 

 

 

 
  

 
 

2) 
3s9 w26 s4

   
1

1 63 w]2 s s

1

s]12 4

1 6 w]
s]1 3s4

1 3229 s s w
6 4

2s12



  

 

  

 

3) 
6 52s8 w

3 ss
  



 

3s

3
6 1 5 w]2s1

6 5

6 s s]22 (3 s)

3 5 w]s16 s]2

2s8 w1 3 s
2s

1
52 2s8 s6

s)

3

3

s

(

w

   

  



  






  

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[w جد
s]  : لكل مما يمي 

 w 
w]
s] 

1) 23 6s8 ws 2  

64 6s

4
42 w]6s24 s s]6

42 w]s24

2
3

s

6s s2 w

]

8


 









 

2) 3(5 s)(3 s2) w  

 

     3 2 w]2 (5 s) ( s3) (3 s2) s]

 3) 
2 3( s5 s5)(s3 s2) w   

 

  2 2- 3- 3 w](3- s6)( s5 s5) ( s10-5)(s3- s2) s]

 
4) 2 2(1 s)(4 s3) w  

 

2 2 w]s6 (1 s) s2 (4 s3) s]     

 

5) 
31 s w

6 s2
 


 

3 2(2)(1 s) ( s3)(6 s2) w]
s]2(6 s2)

3 2 32 s2 s18 s6
2(6 s2)

2 32 s18 s4
2(6 s2)

  




   


  


 

6) 
38 s w

2 s
 


 

3 2(1)(8 s) ( s3)(2 s) w]
s]2(2 s)

  



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[w جد
s]  : لكل مما يمي 

 
  

 w 
w]
s] 

1) s 62s w
s

 

 

62s s w
2 w]s2 s 6 s] 

 

 

2) s3 s ws  3-

 

1 2 w]s9 s s]s
  
2

 

3) 
1 s 5 s 4 w2s
  

 

3 2 w]s2 s 5 s 4 s]
2 2 w]s 5 s 4 s]3s

   

  

 

  جد المشتقة الاولى 

 

 جد المشتقة الاولى  

 جد المشتقة الاولى 
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(s)( جد9-2()س5س+3-2س2اذا كان ق)س( =)        r  ؟  

           (s) r (2س
2

س( +)س2( )5س +3 -
2

 ( 3-س4()9-

س4=                           
3

س6-
2

س4س+11+
3

س3-
2

 27س+36-

س8=                          
3

س9 -
2
   27س +26- 

(s)س(، جد 2+3()س8+2س3اذا كان ق)س(= ) r؟ 

        (s) r (3س
2

س3()8+
2

(+)س2+
3

 س(6س()2+

س9= )                   
4

س6+
2

س24+
2

س6(+)16+
4

س12+
2
 ) 

س15=                   
4

س42+
2

+16  

8اذا كان    s2 (s)r227 s3

 


(s)جد   r ؟ 

 

    




   


   


2

2 2

2

2(8 s2) (s6) (2) (27 s3)
(s) r2(27 s3)

2 2s48 s12 54 s6
(27 s3)

254 s48 s6
2(27 s3)

 

s اذا كان (s)r21 s2



(s)جد   r   ؟ 

                       

2s4 s s (1 s2)
(s) r2 2(1 s2)

s s4 s (1 2s2)
2 2(1 s2)

  




 


 

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل



 

 

 المبدع في الرياضيات            0795421335لؤي ابو لبده          المبدع في الرياضيات  

 الـتـفـاضـــل

26 

5اذا كان  (s)r25 s



(s)جد  r   ؟ 

            
2

(s2)5
(s) r2(5 s)





     

25اذا كان  s (s)r
s
  جد(s) r   ؟ 

            


   


 

2s (5 s) (s2) s
(s) r2s

2s (5 s) s s2
2s

     

sاذا كان  s (s)r جد(s) r   ؟ 

             
2s s s s (s) r

2s s s s

  

 

          

اذا كان 
  

1
3 25s s2 (s)rs جد(s) r   ؟ 

            
5 1
3 2s s s2 (s)r

2 3
5 13 21 s s2 (s) r
3 2


  

    

       

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل
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sاذا كان        (s)r2( s 4)



(s)جد  r ؟ 

           

   




  




2

2

2(s2 )s 1 ( s 4)
(s) r2( s 4)

2 2( s2 ) ( s 4)
(s) r2( s 4)

             

اذا كان 
s

5 s (s)r
3

  جد (s) r ؟ 

           

s

s

s

5 (s)r1 3
2s

1
2 s5 (s)r

3

3
5 12 s (s) r
2 6

 


 

   

         

sاذا كان  2s5 (s)r
s

  جد(s) r ؟ 

              s5 s 2 (s)r

25 s 2 (s) r

 

 

           

28اذا كان  s6 s5 (s)r    2جد( ) r   ؟ 

           6 s10 (s) r
26 6 20 6 (2)10 (2) r

 
    

               

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل
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2اذا كان  3s5 s3 s2 (s)r    (0)فجدr (i 0)r
i 0 i

 

 
25 s6 s6 (s) r
25 (0)6 (0)6 (0) r

5 0 0
5

  

  
  



 

 

3s4اذا عممت ان  s w  , جدw]
s]=؟ 1عندما س 

            
2 w]4 s3 s]

2 w]4 (1) 3 s]
4 3
1

 

  
 
 

             

r(1)فجد  6sاذا عممت ان  (i 1)r
i 0 i

 


 ؟  

             






   

1
6s (s)r

5
16 s (s) r
6

1 1 1(1) r 56 651 66 s6

  

2اذا عممت ان    31 s4 s5 (s)r    2)جد ) r   ؟ 

             
 

      
   

2s8 s15 (s) r
2(2 ) 8 (2 ) 15 (2 ) r
76 16 4 15 

 

 ىي نفسيا

 

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل
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5)3اذا كان  s)(3 s2) (s)r    (0)جد r    ؟ 

              
3 2(2)(5 s) ( s3)(3 s2) (s) r
3 2(2)(5 (0)) ( (0)3)(3 0 2) (0) r

(2)(5) (0)(3 )
10

   

    
  



 

2اذا كانت  31 s2 s5 w   جدw]
s]=؟ 3 -عندما س 

               

2 w]s4 s15 s]

2 w](3 )4 (3 ) 15 s]

(12 ) 9 15

147 12 135

 

    

   

  

 

33اذا كان  ss   جدw]
s]  =؟ 1عندما س 

        

 


 

 

 

 

  

1
33s s w

2
3 1 2 w]s s3 s]3
1 2 w]s3 s]2

3
s3
1 2s3
32 3s
1 2(1)3
32 31
10 1 3
3 3

            

 

 

 الحل

 الحل

 الحل
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3   اذا كانت (s)r
s 2
 


2)جد   ) r؟ 

          
2 2 2 2

3 (s)r
s 2

3 3 3 3 1 3 (s) R
16 4 (2 2) ((2 ) 2) (s 2)

 


        
   

                    

s2اذا كان  (s)R
s4 5




   R(1)جد   

(4 )(s2) 2 (s4 5)
(s)R2(s4 5)

(4 ) (1 2) 2 (1 4 5)
(s)r

2(1 4 5)
4 2 2 1

21
8 210
1





   



      


 

  



   

2اذا كانت     2( s 3)s2 w
s
    جدw]

s] =؟ 1عندما س 

2 2 w]2 ( s 3) (s2 )(s2) s]2s
2 2 w]2 ( 1 3) (1 2 )(1 2) s]2(1)

2 4 4
2

      

        

   
 

            

اذا كان  5 2(s3 s2) (s)r جد(s) r  ؟ 

          4 2(s3 s2)(3 s4) 5 (s) r        

 

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل
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6اذا كان  2(1 s) (s)r   جد(s) r  ؟ 

            7 2(1 s)(s2) 6 (s) r
7 2(1 s)s12

    
   

 

9اذا كان  3(8 s) (s)r   جد(s) r  ؟ 

            8 3 2(8 s) s27 (s) r           

5اذا كان  3( s) (s)r  جد(s) r  ؟ 

            
2 4 3( s3) ( s)5 (s) r

4 3 2( s) s15
14 12 2s15 ( s) s15





 

 

1اذا كان  (s)r
3 3(2 s)




(s)جد   r ؟ 

              3 3(2 s) (s)r
4 3 2(2 s) s3 3 (s) r

  
     

             

2اذا كان  3 s)rs2 s (s)جد  )= r ؟ 

           
2 3s2 s 2

2s4 s3 (s) r


  

  

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل
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6اذا كان  5 s)rs8 s (s)جد  )= r ؟ 

            5 6

6 5s8 s

s48 s5 (s) r




   

2اذا كان  s)r3 s s  (s)جد  )= r ؟ 

            
23 s s

1 s2 (s) r
 

  

s5اذا كان  (s)r  جد(s) r ؟ 

             s5 5 (s) r 

2)2اذا عممت  s6) (s)r   جد(s) r ؟ 

              2(2 s6) s12 (s) r  

s6)اذا كان  3) (s)r   جد(s) r ؟ 

              (s6 3) 6 (s) r

(s6 3) 6 (s) r

   

 
 

s5)3اذا كان  s) 2 (s)r   جد(s) r ؟ 

           23 2(s5 s) 2 (5 s3) (s) r    

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل
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s(5اذا كان  (s)r )  جد(s) r ؟ 

            s
s

1(5 (s) r )
2

 

اذا كان  3(5 s3) (s)r  جد(s) r  

             
2((5 s3) ) (3) (5 s3) 3) (s) r

2(5 s3) (5 s3) 9

    

   

2)62اذا كان  s) s)r  جد(s) r ؟ 

          5

5

2 2 2((2 s) ) (s2) ((2 s) 6) (s) r
2 2 2(2 s) (2 s) s12

    

  
 

3sاذا كان  (s)r  جد(s) r ؟ 

            2s 1 s 3 (s) r
2s s 3

  

  
  

3اذا كان   s)rs6 s2 (s)جد  )= r ؟ 

              
2

26 s6 (s) r
3s6 s2

 



   

 

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل

 الحل
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2اذا كان  3s2 s)r5 s  (s)جد)= r ؟ 

     



2s3s4 (s) r
35 s

 

)2اذا كان  s5) (s)r جد(s) r ؟ 

           2s10 s5 (s) r
2s5 s10

 


 

3اذا كان  3( s5) (s)r جد(s) r ؟ 

          3 2 3 2( s5 ) ( s15) ( s5 3) (s) r
3 3 2 2( s5) ( s5) s45

  


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

 

  اقترانات ليا تجييزات خاصة –اقترانات مشتقو 

 الحل

 الحل

 الحل
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1اذا عممت ان  (1) i 2 (s) r 2 (1)i 4 (1)r     : جد كل مما يمي 

A.  

(1) (i r) (1) r (1)i (1) i (1)r
2 2 1 4

8 4 4

   
    

  
 

مشتقة حاصل ضرب اقترانين

 

B.  

r(1) ( )
i

 (1) i (1)r (1) r (1)i
2((1)i)

0 4 4 1 4 2 20
4 2(2 ) 2(2 )

  


       
 

 
مشتقة قسمة اقترانين

 

C.  ((1)(i r)) 0 (2 4) ((1)i (1)r)     
 ضرب اقترانين ثم اشتق الناتج

D.  
3(1) )
i

 
2

2

(1) i 3
((1)i)

1 3
(2 )

3
4

 


  


 

 
مشتقة ثابت عمى اقتران

 

E.  

((1)(i r))i ((1)i (1)r)
(2 4)

(2)
0

 
 




جمع اقترانين ثم اشتق الناتج 
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2s u 1 u3 u7 w      , جدw]
s] ؟ 

             2

2

2

3

u

)

u] w] w]
s] s]u]
(s2)(3 14)

(s2)(3 (5 s14)
(s2)(3 (70 s14)

(s2)(73 s14)
(s146 s28)

 

 
  
  

 
 

 

 3 2 36 s8 u 5 u u w      ، جدw]
s] ؟ 

            
2

u] w] w]
s] s]u]

2 2( s24) (u2 u3)
2 3 3( s24) (6 s8)2 (6 s8)3)

 

  

    

 

321 s3 l w
2 l

  


[wجد ،  
s]؟ 

   

l] w] w]
s] s]l]

3s6 2(2 l)
3s6 2 2(2 (1 s3))
s18

2 2(1 s3)

 

 


 
 

 


   

 
 

 

 

 

  قاعدة السلسلة

 الحل

 الحل

 الحل
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3 24 s u 3 u5 w     ، جدw]
s] =؟1عندما س 

               

u] w] w]
s] s]u]
2s3 u10

2 3s3 (4 s)10
3 2 w](4 s) s30 s]
3 2 w](4 1)( 1 30) s]

150 5 30

 

 

  

 

  
 

 

3 2( s 3) w   ، جدw]
s] =؟ 1باستخدام قاعدة السمسمة عندما س 

    

  

 

 

  

  

          

3 2(u) w ( s 3) u

u] w] w]
s] s]u]

2s2 u3
2 2s2 ( s 3)3

2 2( s 3)s6

2 2 2 w]24 4 6 2 6 ( 1 3)((1)6 ) s]

 

3 w5 s [wجد ،  =
s] ؟  باستخدام قاعدة السمسمة 

   2

2

3

u

u

5 s

3w 5 s u

u] w] w]
s] s]u]

1s3

s3



 

 

 



=

2

2

 

 ىي ع فترض ا

 وهذا يعني أن

 الحل

 الحل

 الحل
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s2 w  جدw  باستخدام قاعدة السمسمة؟ 

          

u w s2 u

u] w] w]
s] s]u]

2 u
u 2

s2 2

 

 







         

9 2(8 s7 s3) w    ، جدw]
s] =؟ 0باستخدام قاعدة السمسمة عندما س 

   ا 

     

9 2u w 8 s7 s3 u

u] w] w]
s] s]u]

8(7 s6)( u9)
8 2(7 s6)( (8 s7 s3)9)

8 28 s7 s3 (7 s6)9
8
( )

( 28 (0)7 (0)3 (7 0 6)9
8 8 w](8)(63 ) (8)(7 )9 s

)

]

   

 

 

   

   

    

  

 

25(s ) w  ، جدw]
s]  باستخدام قاعدة السمسمة؟ 

 

s2 2 u s2 u

4 5u5 w u w

u] w] w]
s] s]u]
4s2 2 (s2 )5

4(s2 )s2 10

  

  

 

 



   

 

 

 الحل

 الحل

 الحل
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3s w  ، جدw]
s] باستخدام قاعدة السمسمة؟ 

   

s u s u

2 3u3 w u w

u] w] w]
s] s]u]

2(s ) ( u3)

2s (s

2s s

  

  

 

  



 

31اذا كانت  u w 2 s5 u     ، جدw]
s]  = ؟1باستخدام قاعدة السمسمة عندما س 

u] w] w]
s] s]u]

25 u3

2u15

2 w](2 s5)15 s]
2 w](2 1 5)15 s]

2( 3)15

135 9 15

 

 



 

  



 

 

 
 

 

 

 

 

 الحل

 الحل


